



的哈萨克斯坦商人，眼见着自己在霍尔果斯投入的物流中转仓一次次扩大规模、加快货物周转速度。“现在，来自中国各地的商品抵达我这里的中转仓后，大约在三四天以后能够到达哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦等国商超。”奥马尔科诺夫说，“我从中国中央人民广播电台听到，2024年中哈两国进一步加深贸易合作，我工作的地方——霍尔果斯是中哈两国贸易的一个中心，逐渐成为中国对接中亚的一个中心，也成为中国对接中亚的一个中心，所以我觉得未来10到15年，中哈霍尔果斯边境合作中心将成为世界瞩目的所在。”从数据上看，奥马尔科诺夫所言

不虚。商务部网站显示，诸如塔吉克斯坦等国在今年初已经关注到中国和中亚国家贸易额的显著增长——2024年达948亿美元，比2023年超54亿美元。之所以塔吉克斯坦特别关注到增长量规模，是因为其2024年与中国的贸易总额为38亿美元，刚好是中亚五国中与中国贸易额最大的哈萨克斯坦438亿美元的一个零头，且还不到五国2024年与中国贸易的增量！这反而让在塔吉克斯坦生活了近20年的中国人韩东起看到塔吉克斯坦对华贸易的大好前景。长期从事进出口贸易、工程建设等领域生意的韩东起称，他现在越来越忙。“如今，基本上每周我都会接待来自中国各地的企业或考察团。以前不是这样的。以前，国内企业如果与塔吉克斯坦有生意往来，往往通过邮件联系到我。”韩东起说，变化来自2023年首届中国—中亚峰会成功举行后，赴塔吉克斯坦投资、发展的中国企业显著增加，一些新客商当然希望实地考察。“许多中国企业来到塔吉克斯坦后，会先赴各地进行充分的市场调研，再根据塔吉克斯坦各地民众的需求有针对性地提供产品。比如，有的企业在深入塔吉克斯坦农村地区考察后发现，电动三轮车既轻便又节能，符合当地农民的生活生产需要，于是这两年来自中国的电动三轮车进

入越来越多塔吉克斯坦农民的家中。”韩东起说。从2023年在中国西安举行首届中国—中亚峰会，到如今在阿斯塔纳举行第二届中国—中亚峰会，中国与中亚国家之间越发了解对方需要什么，而自己又能提供什么。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激认为，中国—中亚经贸合作呈现出步伐快、潜力足、前景广的鲜明特征，是高质量共建“一带一路”的生动写照。如今跨境电商蓬勃发展，展现出经商务者更加快速地摸清了中国与中亚各国之间经济互补的情况。

在上海社会科学院国际问题研究所助理研究员张群看来，经济互补也恰恰是东盟、中国、海合会三方合作的基石。她用“天作之合”来形容三方经济合作。

“中国是全球制造业中心与技术创新引擎；东盟拥有年轻化人口结构和供应链枢纽优势；海合会则具有丰富的能源资源与雄厚的主权财富资本。三方经济总量接近全球四分之一，覆盖21.5亿人口广阔市场，在能源安全、数字化转型和农业发展等领域具有显著的合作潜力。”张群向记者分析，“更要看到，三方合作的潜能不仅在于规模优势，更在于要素结构互补与发展战略契合所带来的乘数效应。”

记者注意到，就海合会来说，其目前不仅仅是中国最大的原油